泉州市教育科学规划小课题研究管理暂行办法

泉教科（2013）5号
第一章 总 则

　　第一条 为加强和完善对泉州市教育教育科学规划小课题研究（以下简称小课题）的管理，提高小课题研究的实效，促进教育教学质量进一步提高，充分发挥教育科研在全面实施素质教育、深化教育改革和发展中的先导作用，为教育行政部门提供科学决策依据，依据国家、省、市教育科学规划课题管理办法有关规定，结合泉州市教育教学实际情况，特制定本办法。

　　第二条 小课题是由教师个人独立（或与1至2名教师合作）主持、申报，针对自身在教育教学中需要解决的或有价值的教育问题，运用一定的研究方法，探索相应对策的课题研究形式，其研究结果直接被应用于参与研究教师的教育教学实践中，并能取得实效。小课题研究旨在引导教师树立较强的问题意识，掌握基本规范的教育研究方法，完善教师的知识和能力结构，促进教师的专业成长和可持续发展能力。

　　第三条 小课题研究是一种源于实践、服务实践、解决实践问题的实践研究。小课题研究具有以下一些特点：（1）研究小而实在，一般切入点是教育教学中的小现象、小问题。研究人员少。小课题研究的主持人只能1人，可独立研究，也可有研究成员1-2人，规模小、投资少。（2）研究难度小，可以灵活操作。小课题研究的选题、方案设计、立项开题、研究实施等相对简单，教师在教育教学过程中只要发现问题，就可以研究，可采用形式不一的研究模式和操作流程。研究成果也很灵活，可以是研究报告、教学设计、教育案例、教育叙事、调查报告等。（3）研究周期短，见效快。小课题研究的时间一般为一年。

　　第四条 小课题是我市基础教育科学规划课题的重要组成部分，其课题成果的认定、推广及奖励等同于教育科学规划课题。

　　第五条 泉州市小课题管理实行目标管理与过程管理相结合、集中管理与分级管理相结合的方式。

第二章 组 织

　　第六条 泉州市教育科学规划领导小组是泉州市教育局领导全市教育科学规划工作的机构，统筹管理全市教育科学规划工作。领导小组下设泉州市教育科学规划领导小组办公室（以下简称"市教育科学规划办"），市教育科学规划办设在泉州市教育科学研究所, 负责全市小课题研究的规划、管理与协调工作。主要职责是：编制全市小课题研究的发展规划和管理方法；承担全市小课题的申报、检查、指导、评审、立项、奖励、成果推广等方面的日常具体管理工作；领导重大学术交流活动和优秀小课题成果的评审、奖励、宣传和推广工作，促进教育科研事业的持续健康发展。各县（市、区）教育科学规划领导小组办公室负责当地小课题研究的管理工作。

　　第七条 泉州市教育科学规划办依照本办法对泉州市小课题的申报、立项、结题、评定实施全程管理，并指导、协同各县（市、区）教育科学规划领导小组办公室对本辖区内承担的小课题实施监测管理。

第三章 选 题

　　第八条 教师可依据自身条件及具体情况进行选题，突出小课题研究贴近教师、贴近教学和"小而实在"的特点，紧扣应用研究，针对自己教育教学中遇到的问题和困惑,选取最急需解决问题进行思考,确立课题，也可根据学科教育教学过程中发生有价值的具体问题作为研究对象，将解决问题作为研究目标，确立课题。

第四章 申报、立项与审批

　　第九条 小课题面向全市的教育工作者、教育科研人员和热心教育科研工作的社会各界人士。凡有条件进行教育科学研究的教师及其他个人，均可按本办法的规定，申请承担小课题研究。

　　第十条 申报泉州市小课题研究，要根据泉州市教育科学规划领导小组有关要求，认真、详细地填写《泉州市小课题立项申请书》（一式3份），撰写《小课题研究方案》，申报人所在单位要对课题申请书全面审核，签署意见后，送交各县（市、区）教育科学规划办，经各县（市、区）教育科学规划办审核，选送市教育科学规划办审批。市直学校市级立项小课题《申请书》经学校审核、签署意见后，直接送市教育科学规划办。

　　第十一条 申报泉州市立项的小课题，经市教育科学规划办组织专家组审定，送市教育局批准发文后，方确认为市级立项小课题。市级小课题的立项标准是：小课题解决的是一线教师在日常教育教学活动中遇到的最为真实的难题或现实问题，关注的是教育教学活动中问题的"某一点"，直接服务于教育教学实践，对我市教师的教育教学具有较大的现实意义和应用价值或理论推广作用；理论依据充足，研究的内容和目标明确，研究的方法和步骤可行；课题负责人具有相应的知识基础和研究能力，具备按计划完成小课题的条件。已被确认为国家级、省级、市级的教育科学规划课题不再立项为市级小课题。 

　　第十二条 泉州市立项小课题申报人即是负责人，只能有1名负责人，可以独立研究，也可以有研究成员1-2人。小课题负责人同一时间内只能负责一项市级立项小课题，所负责的市级立项小课题未完成者，不得再领衔申报新的市级立项小课题。 

　　第十三条 小课题一经立项，不得随意终止。因故不得不延期或终止的课题，必须书面说明理由，经县（市、区）教育科学规划办同意后，报市教育科学规划办审核批准（市直学校直接报市教育科学规划办）。小课题负责人若因工作调动或其他原因需要更换的，应及时通知县（市、区）教育科学规划办，并上报市教育科学规划办备案。

第五章 成果的鉴定、推广与评奖

　　第十四条 小课题按预期时间完成后，小课题负责人应及时提出结题申请，并同时提交结题报告、研究成果和必要的研究过程性材料（研究方案、开题报告、教师小课题研究档案袋、调查问卷，数据统计结果等）。经县（市、区）教育科学规划办审核后，汇总上报市教育科学规划办。 

　　第十五条 市教育科学规划办组织专家对各县（市、区）教育科学规划办报送的小课题结题材料进行鉴定验收，鉴定验收结果分优秀、良好、合格、不合格四个等级。经鉴定验收为优秀小课题的，各级教育行政部门应给予奖励。经鉴定验收为合格以上等级的，由市教育局颁发证书。

　　第十六条 市级立项小课题结题后，对其中具有较大推广价值的研究成果，将向教育行政部门推荐。同时，通过举行报告会、交流会、研究成果汇编等多种形式，向全市推广小课题研究优秀成果。

　　第十七条 为了激发基层学校和广大教师投身教育科研的积极性，已结题并获优秀等级的市级立项小课题可以参评由市教育科学规划办具体组织的五年一次的泉州市教育科研优秀成果奖。

　　第十八条 小课题研究工作不能如期完成者，申请延期最长不超过三个月。

第六章 小课题管理

　　第十九条 市级立项小课题，一般采取二级管理的方式。市教育科学规划办负责市直学校市级立项小课题的推荐和日常的管理工作。市教育科学规划领导小组委托各县（市、区）教育科学规划办负责辖区内市级立项小课题的推荐和日常的管理工作。市、县（市、区）教育科学规划办均应及时了解课题的研究进程，定期组织检查指导，在结题时，对小课题研究情况作出中肯的评价。市教育科学规划办组织专家评审委员会对市级立项小课题的立项、结题进行评审，并作出评价。

　　第二十条　在申报市级立项小课题的同时，各县（市、区）教育局（教育科学规划办）、市直学校应确认一批县（校）级小课题。县（校）级小课题，可根据本县（市、区）和学校的实际需要自行确定，也可从未被立项为市级小课题的申报课题中确认。并上报市教育科学规划办备案。管理办法可参照以上要求自行制定。

　　第二十一条 非独立承担小课题研究的应设课题组。小课题组成员应明确分工。小课题负责人必须是研究的主要力量并负责小课题的领导与管理，不能挂名。小课题所在单位应在人力、物力、财力、时间等方面给予保证。

　　第二十二条 小课题负责人接到立项批准通知后，应尽快确定具体的小课题实施方案，组织开题并进行实践研究，认真积累过程性材料。

第七章 附则

　　第二十三条 本办法自下发之日起试行，未尽事项将另行制定具体办法和措施。

第二十四条 本办法的解释权和修改权归泉州市教育科学规划领导小组办公室。

                                        泉州市教育科学规划领导小组办公室

                                             二〇一三年七月三十日
